

“哪对父母愿意找患有肝炎的月嫂来照看宝宝呢？”

乙肝不查了 东家不乐意

日前，人社部、卫生部、教育部联合出台了《关于进一步规范入学和就业体检项目维护乙肝表面抗原携带者入学和就业权利的通知》。《通知》规定用人单位在招工、招聘体检中，不得将“乙肝五项”检查列入体检标准。昨天，记者就此随机采访了苏州多家企业，其中大部分都正在或已取消了“乙肝五项”检查，但对家政月嫂公司而言，如果取消这项检查，则会让广大家长对宝宝的健康不放心。

既担心又无奈，多数企业改查转氨酶

“已经执行了，现在不查两对半了！”昨天，在苏州市人才市场的例行招聘会上，苏州杭达水泥制品有限公司的一位人事经理告诉记者，今年起该企业取消了往年员工入职体检的必选项目——“乙肝五项”。但随之而来的问题也让她有所担忧：“我们无法知晓进场员工是否患有乙肝，厂里好几百个工人每天一起工作，万一有人被感染上，对企业和员工都不利。”为此今年开始，该厂将肝脏的检验项目改为了丙氨酸氨基转移酶（简称转氨酶）。“《通知》里只允许查这项，虽然光凭这不能确定员工是否患有乙肝，但测总比不测好。”该人事经理表示，对于那些转氨酶异常的求职者，他们不会一刀切，但如果超标太严重，可能会考虑应聘。而昨天招聘会上，出于对员工的健康考虑，不少企业在体检取消“乙肝五项”的同时也纷纷将转氨酶项目加入到了体检的必检项目中。

苏州市第五人民医院肝病科主任医师阮翠娟表示，转氨酶

可以显示人体肝脏正常活动情况，但转氨酶超标并不代表一定患了乙肝。“除乙肝病毒外，平时过度劳累，大量饮酒、呼吸道感染都可能导致该指标异常，仅因为该指标异常就断定求职者患有肝炎是不科学的。”她建议单位在遇到求职者转氨酶异常时，应给予求职者复查机会。

月嫂“验肝”是客户需求，应予理解

在各行业纷纷修改体检项目的同时，苏州的家政月嫂公司却很无奈。“不可能取消，绝对要查！”昨天，对于月嫂体检是否检查“乙肝五项”，苏州市瀚林月子护理中心负责人杨平辉表示，自己并不歧视患有肝炎的月嫂，而是客户要求使然，有关部门应该对此给予理解。“即便我录用了，又有哪对父母愿意找一个患有肝炎的月嫂来照看宝宝呢？”据杨平辉介绍，月嫂在工作之前检

查“乙肝五项”早已成为了业内行规，客户前来挑选保姆时，首先要看的就是月嫂的体检报告。“产妇和新生儿都很娇贵，免疫力较差，如果客户发现月嫂有健康问题，他们绝对不会要的。”

严格执行，苏州将出台配套政策

苏州市人力资源和社会保障局就业与失业保险处相关负责人表示，此次《通知》的颁布进一步保障了肝炎患者的就业权利，苏州劳动部门将及时调整技工院校入学体检项目，督促技工院校严格执行招生体检相关规定。对用人单位违法要求求职者进行“乙肝五项”检查的，将依法严肃处理。

苏州市卫生局则表示，目前苏州市区部分大型医院、体检机构已在体检项目中取消了“乙肝五项”检查。该局即将在近日出台相关配套政策，保证该《通知》的顺利实施。何寅平

»天气预报

雨水有雨百日阴 低温持续到7日

上个月，很多市民穿着单衣单裤，似乎提前进入了夏天。步入阳春三月，苏州的天气却出现了极大的转折，料峭的北风吹散了融融的暖意，天气重新变得阴冷起来。昨天早晨最低气温只有4.5℃，午后最高气温也只达到了7.2℃，即便穿上了厚厚的羽绒服，走在街上还是会感到寒气逼人。天气变化得令人摸不着头脑，完全印证了“初春天气乍暖还寒”这句俗语。

从昨天夜里开始，阴雨再次降临苏州，今天早晨的最低气温4—5℃，基本与昨天持平，午后最高气温8—9℃，比昨天略有升高，但是突如其来的大雨或者雷雨，不仅会给市民的出行带来不便，也会进一步加重阴冷潮湿的感觉。

俗话说，“雨水有雨百日阴”，据苏州气象局预报，明天小雨转阴到多云，阴雨天气短暂告别，东风3—4级，早晨最低气温7℃，午后最高气温12℃，相比昨天和今天来说，气温开始有所回升。后天雨天卷土重来，为阴转小雨的天气，东风4—5级，早晨最低气温9℃，午后最高气温14℃，气温再度略有升高，不过这只是短暂的现象，并不代表阴冷天气就此结束。从6日开始气温会再度下降，7日的时候早晨最低气温将会降到3℃，所以近一周时间，市民们还是要坚持“捂春”的着装原则，不能以为春天临近了而疏忽大意，引发感冒等健康问题。

专家提醒，阴雨天气缺少阳光，气温低、气压低，环境变得灰暗潮湿，人的机体调节功能也容易出现问题，导致疾病的产生。特别是风湿病、关节炎患者在阴湿天气应加强防护，因为寒冷会使血管收缩，而关节局部的血液循环受到影响，疼痛就会加剧。刘娟

今日周边城市天气：

常熟：中雨，东风3—4级，气温7℃—10℃。
太仓：中雨，东南风4—5级，气温6℃—10℃。

吴江：中雨，东风3—4级，气温6℃—8℃。
昆山：中雨，东风4—5级，气温6℃—8℃。

张家港：中雨，东风3—4级，气温5℃—7℃。
上海：阴有阵雨或雷雨，东南风4—5级，气温7℃—10℃。

3月注意预防 呼吸道传染病和肝炎

苏州市疾控中心昨天发布三月份疾病提示，提醒市民注意预防风疹、流行性脑脊髓膜炎等呼吸道传染病和甲、戊型肝炎，同时早春灭蚊也可以收到不错的效果。

风疹是由风疹病毒引起的急性呼吸道传染病，临床表现为发热，伴有轻微上呼吸道感染症状，常见并发症有关节炎、关节痛、脑炎、心肌炎、血小板减少性紫癜，孕妇早期感染风疹病毒后，可通过胎盘垂直传播给胎儿，造成胎儿死产或发生畸形。

甲、戊型病毒性肝炎是分别由甲型、戊型病毒性肝炎病毒引起的肠道传染病。临幊上主要表现为发热、恶心、呕吐、肝区痛、肝肿大，可伴有黄疸症状。甲、戊肝除通过水、生活接触传播外，主要通过食品尤其食用生、半生的毛蚶等贝壳类水产品传播，好发年龄主要为15岁以上的青壮年。

春季是甲、戊肝好发季节，疾控中心提醒市民应注意饮水饮食卫生，不要食用生、半生的毛蚶等贝壳类水产品，养成良好的个人卫生和饮食习惯，预防甲、戊肝发生。李胜华



慰问英雄

2月25日，快报刊发《过完毒瘾，盗窃嫌犯刺瞎警察左眼》一文，报道昆山市刑警张金龙、张力在抓捕罪犯过程中身受重伤，引起社会的广泛关注。连日来，众多昆山市民以及苏州市公安局、省公安厅有关领导前后赶到医院，慰问身受重伤的两位民警，祝福他们能早日康复重返岗位。省公安厅领导分别为两位英雄送去了慰问金，并赞扬他们是全省公安干警学习的榜样。陈泓江 摄

门牌缺失多年，向市长信箱反映也没用 东桥居民不知自家门牌号

介绍自己的住址时，一般都会说“XX街XX号”，但是在苏州黄埭镇东桥，居民却只能用“手机大卖场对面”或“菜场门口隔壁”来回答。为啥？因为就连居民自己也不知道自家住所的门牌号。记者调查了解，东桥部分街巷路名门牌缺失多年，从2008年7月起，有人不断通过网络和市长信箱反映，可近两年时间过去了，门牌号至今仍然没有安装上。

记者调查：住了两年不知自家门牌号

昨天，记者来到相城区黄埭镇东桥进行调查，GPS导航仪上显示是“长康路”，路口却找不到任何标着路名的指示牌，而且道路两边的店铺门口也没有门牌号，就连东桥派出所门口同样没有注明“XX号”。随后记者又来到农贸市场北面的一条街，在路口同样没有发现任何路名牌，沿街走了大约1000米后，终于在右手边的墙壁上找到了唯一一块门牌，上面写着“东新西街25号”。

“不怕你笑话，我不知道这条街叫什么，也不知道自己

的门牌号是多少。”路边一家眼镜店的负责人告诉记者，她在这儿开店已经两年时间了，从来不知道自己店铺的门牌号。由于没有门牌号，她最郁闷的就是收不到快递和邮件，“每次跟人介绍地址时，我只能说自己的店铺在农业银行斜对面。”

记者调查发现，由于路名和门牌号大量缺失，附近很多居民都不知道自己的住处，大家也已经习惯用容易找到的标志物来介绍自己的住址，有的是“手机卖场对面”，有的则是“XX大超市隔壁”……也有居民反映，最担心的是呼叫救护车和报警，“连块路名指示牌都没有，我们只能出来在街上一直等着。”

部门答复：统一制作门牌目前有难度

记者了解到，其实早在2008年7月，就有人反映东桥部分路名门牌缺失的现象。2008年7月7日，一位快递公司的工作人员在网上抱怨说，自己为了送一包快递到东桥某店铺，问了不下十次路花了三

个小时才找到。之后又有居民在市长信箱多次反映，可答复均为“交有关部门办理”，门牌却迟迟没有安上。

昨天，相城区公安分局户政科一位负责人向记者介绍，东桥的道路原先都有路号牌，但是由于翻新或在新建道路上建筑未完工的房屋等原因，造成了门牌号大量丢失，不少街巷改名后，门牌也出现了混乱。

“但门牌更改是个系统工程，牵涉到沿街居民和商户的利益，再加上现在东桥的拆迁很多没有完成，现在就统一制作门牌还有难度，也会给以后的管理造成混乱。”这位负责人表示，目前很多地方都存在这样的问题，门牌更改只能暂缓，如果居民不知道自己的门牌号码，可以到黄埭派出所进行咨询。

记者随后又联系了黄埭镇政府，一位工作人员答复，如果是东桥本地户籍居民，原先有门牌号码但后来丢失的，可以联系东新社区民警，向黄埭派出所申请，只要符合规定，交纳工本费就可以办理。如果是租住在此地的外来人口，需要联系房东进行办理。李胜华